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Bài 1. Giải phương trình: 
[image: image1.wmf]20152015x20142016x20152016
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Bài 2. Cho phương trình 
[image: image2.wmf]2
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 (x là ẩn số). Tìm m để phương trình có 3 nghiệm 
[image: image3.wmf]123
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 thỏa mãn điều kiện 
[image: image4.wmf]222
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Bài 3. a) Giải hệ phương trình: 
[image: image5.wmf](
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           b) Cho các số dương x, y, z thỏa mãn các điều kiện 
[image: image6.wmf]xyz2
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 và 
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. Chứng minh rằng biểu thức sau không phụ thuộc vào x, y, z:
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Bài 4. Cho tam giác ABC có 3 góc nhọn nội tiếp đường tròn (O;R) , Giả sử B , C cố định và A di động trên đường tròn sao cho AB < AC và AC < BC . Đường trung thực của đoạn thẳng AB cắt AC và BC lần lượt tại P và Q . Đường trung trực của đoạn thẳng AC cắt AB và BC lần lượt tại M và N .

           a) Chứng minh rằng 
[image: image9.wmf]2
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           b) Chứng minh rằng bốn điểm M, N, P, Q cùng nằm trên một đường tròn

           c) Giả sử hai đường tròn ngoại tiếp tam giác BMN và CPQ cắt nhau tại S và T, gọi H là hình chiếu vuông góc của B lên đường thẳng ST. Chứng minh H chạy trên 1 đường tròn cố định khi A di động 

Bài 5. a) Cho a, b là hai số thay đổi thoã mãn các điều kiện 
[image: image10.wmf]a0;ab1
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. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image11.wmf]2
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           b) Tìm các cặp số nguyên 
[image: image12.wmf](
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 thỏa mãn: 
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HƯỚNG DẪN GIẢI

Bài 1. Điều kiện xác định của phương trình là 
[image: image14.wmf]2015
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. Phương trình tương đương với 


[image: image15.wmf](
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Do 
[image: image16.wmf]2
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 nên từ phương trình trên ta được 
[image: image17.wmf]x1
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Kết hợp với điều kiện xác định ta được nghiệm của phương trình là 
[image: image18.wmf]x1
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Bài 2. Biến đổi tương đương phương trình ta được
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Giả sử phương trình đã cho có nghiệm 
[image: image20.wmf]1
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Xét phương trình 
[image: image21.wmf]2
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. Để phương trình đã cho có ba nghiệm 
[image: image22.wmf]123
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 thì phương trình trên phải có hai nghiệm 
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Theo hệ thức Vi – et ta có 
[image: image25.wmf]2323
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Do đó ta được 
[image: image26.wmf](
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, thay vào hệ thức 
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 ta được


[image: image28.wmf]38m11m1
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Vậy 
[image: image29.wmf]m1
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 là giá trị cần tìm.

Bài 3. a) Điều kiện xác địn của hệ phương trình là 
[image: image30.wmf]x1;y1
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. Phương trình thứ nhất của hệ tương đương với 
[image: image31.wmf](
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Khi đó hệ phương trình trở thành 
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Đặt 
[image: image33.wmf]xy
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, khi đó ta được 
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+ Với 
[image: image35.wmf]a0;b1
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ta được 
[image: image36.wmf]x0;y1

==


+ Với 
[image: image37.wmf]a1;b0
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ta được 
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Vậy hệ phương trình có hai nghiệm là 
[image: image39.wmf](
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b) Từ 
[image: image40.wmf](
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, kết hợp với 
[image: image41.wmf]222
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 ta được 
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. Do đó ta được 
[image: image43.wmf](
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Hoàn toàn tương tự ta được 
[image: image44.wmf](
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Do đó ta được 
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Áp dụng tương tự ta được


[image: image46.wmf](
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	Bài 4. a) các đường trung trực của đoạn thẳng AB và AC đi qua O. Do 
[image: image47.wmf]ABBC
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 nên A và B nằm cùng phía đối với đường trung trực của AC. Suy ra N thuộc đoạn AB và B nằm giữa A và M. 

Xét tam giác OBM và ONB có 
[image: image48.wmf]µ
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Ta có 
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 suy ra 
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Do đó 
[image: image51.wmf]OBMONB
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 suy ra 
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b) Chứng minh tương tự ta được 
[image: image53.wmf]2
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	[image: image54.emf]T
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Suy ra 
[image: image55.wmf]OPOM
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, lại có 
[image: image56.wmf]µ
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 chung nên 
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Do đó ta được 
[image: image58.wmf]·
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, suy ra rứ giác MNQP nội tiếp hay bốn điểm M, N, P, Q cùng nằm trên một đường tròn

c) Ta chứng minh O thuộc đường thẳng ST. Thật vậy, giả sử OS cắt hai đường tròn ngoại tiếp tam giác BMN và CPQ lần lượt tại 
[image: image59.wmf]12
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. Từ đó ta được  
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 nên ta được 
[image: image61.wmf]12
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. Mà ta có 
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 nên 
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Vậy H chạy trên đường tròn cố định có đường kính BO.

Bài 5. a) Ta có 
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Do 
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Ta có 
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 nên ta được 
[image: image69.wmf]3
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Vậy giá trị nhỏ nhất của A là 
[image: image70.wmf]3
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b) Phương trình tương đương với 
[image: image72.wmf](
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Nếu 
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 thì ta được 
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(loại). Do đó 
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Nhận thấy  
[image: image76.wmf](

)

(

)

2

2

2

x1x19x13

+<++£++

 nên ta xét các trường hợp sau

+ Trường hợp 1: 
[image: image77.wmf](
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· Với 
[image: image78.wmf]x5
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 ta được 
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· Với 
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 ta được 
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+ Trường hợp 2: 
[image: image82.wmf](
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+ Trường hợp 3: 
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Vậy có các cặp số thỏa mãn bài toán là 
[image: image84.wmf](
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